

## ДЕЛИМСЯ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫМ ОПЫТОМ

### Первый опыт участия Самойловского муниципального района в программе поддержки местных инициатив

Самойловский район славится своими богатыми культурными традициями. В районном центре регулярно проводятся культурно-массовые мероприятия с участием лучших коллективов района.

В летний период времени все эти праздники проходят на открытой сцене, расположенной на центральной площади р.п. Самойловки, способной вместить достаточное количество зрителей.



Основной проблемой долгое время являлось отсутствие навеса над сценой. При неблагоприятных погодных условиях проводить массовые мероприятия на такой сцене было невозможно, поэтому зачастую праздники на площади отменялись и переносились в зал районного дома культуры.

Учитывая, что в 2017 году в р.п. Самойловке велся комплекс мероприятий по благоустройству площади - это ремонт асфальтового покрытия, устройство фонтана и благоустройство территории вокруг него, ремонт памятника, в ходе встреч с жителями поступило предложение установить новый современный сценический комплекс, который будет достойно выглядеть на преобразован-

ной площади.

Инициативу участия Самойловского муниципального образования в конкурсном отборе для предоставления субсидии на реализацию проектов развития муниципальных образований области, основанных на местных инициативах, в 2017 году, равно как и проект, в рамках которого планировалось приобрести и установить уличный сценический комплекс на центральной площади р.п. Самойловка поддержали 2313 жителей муниципального образования из 7431 (31,5%).

Информация о намерении участвовать в конкурсном отборе и объявления о проведении собраний граждан были опубликованы в местной газете «Земля Самойловская», на официальном сайте администрации района, на досках объявлений Самойловского муниципального образования.

Были проведены 3 собрания граждан (432 чел.), а дополнительно, ввиду занятости населения на работе, приусадебных участках, учитывая неблагоприятные погодные условия, для большего охвата населения главой Самойловского муниципального образования Владимиром Сорокиным - членом инициативной группы, было предложено осуществить подворный обход с целью сбора подписей граждан, поддерживающих проект. По результатам подворного обхода, обхода организаций социальной сферы и торговли 1881 человек также поддержали проект.

На собраниях граждан определили и утвердили параметры реализации выбранно-



го проекта. Учитывая результаты анализа рынка, предполагаемая стоимость проекта составила 700 000 рублей. Исходя из этого размер минимального вклада за счет средств местного бюджета - 70 000 рублей, населения 35 000 рублей, безвозмездные поступления от индивидуальных предпринимателей - 15 000 рублей.

Администрация района подготовила в конкурсную комиссию заявку на участие в конкурсе отборе по установленной форме с приложением всех необходимых в соответствии с методическими рекомендациями документов.

Параллельно с проведением аукциона, инициативная группа вела сбор денежных средств граждан, изъявивших желание принять участие в реализации проекта в денежной форме, с дальнейшим перечислением на счет местного бюджета, а также контролировала перечисление средств от индивидуальных предпринимателей.

По результатам проведенного аукциона определился победитель и 23 декабря 2017 года на центральной площади р.п. Самойловка открылся уличный сценический комплекс, работы по благоустройству которого завершены весной текущего года с наступлением благоприятных погодных условий.



В 2018 году Самойловский район будет отмечать 90 лет со дня образования. Планируется большой комплекс праздничных мероприятий, посвященных юбилейной дате. Новая современная крытая сцена на цен-

тральной площади районного центра будет хорошим подарком жителям района к юбилею.

### **Практический опыт поддержки инициатив населения в Терновском муниципальном образовании Энгельсского района**

Терновское муниципальное образование - самое малочисленное в Энгельсском районе. В его составе девять сел общей численностью населения 6450 чел. Последние два года годовой бюджет муниципального образования составляет от четырнадцати до семнадцати млн. рублей, из них иные межбюджетные трансферты 1,5 млн. руб., дотации из областного бюджета 267 тыс. руб.

Анализируя обращения населением отмечается, что кроме вопросов ЖКХ, сельских жителей волнуют такие вопросы местного значения, как:

- благоустройство;
- содержание мест захоронения;
- содержание грунтовых дорог;
- меры первичной пожарной безопасности;
- организация уличного освещения и др.

Последняя обозначенная проблема, в частности, решается по технологии инициативного бюджетирования. За три года, 2015-2017 гг., в селах Терновского муниципального образования установлено 145 светодиодных прожекторов на протяжении 11,3 км (дополнительно 24% от протяженности улиц). Всего израсходовано 283 тыс. руб. добровольно пожертвованных средств и 650 тыс. руб. бюд-



жетных. В январе 2018 года еще 44 светильника на протяжении более трех км. От ТОСов - 53 тыс. руб. и 354 тыс. из бюджета поселения.

Таким образом, уже половина улиц в муниципальном образовании, где позволили технические условия, освещена. И начиная с 2017 года, организуется уличное освещение там, где требуется «пятый провод», а в одном населенном пункте уже поставили светодиодные фонари уличного освещения вместо светодиодных прожекторов.

Подобные примеры софинансирования проектов есть и по другим полномочиям, например, по содержанию дорог в с. Узморье и с. Терновке.

В 2017 году образовавшийся на городских улицах районного центра асфальтобетонный срез сельские поселения получали бесплатно. Администрация оплачивала его доставку, и в селе Новая Терновка индивидуальные предприниматели организовали его разравнивание на дороге с твердым покрытием, а в селе Узморье ТОС на ул. Гагарина нашли возможность финансового участия в организации ремонта асфальтированной дороги протяженностью около одного км.

На территории муниципального образования есть семь мест захоронения. В 2006 году было огорожено только два. Остальные нуждались или в ремонте или в полной замене. В 2017 году программа была выполнена. Два кладбища огорожены за бюджетные средства, а благоустройство и ограждение трех мест захоронения также выполнены по со-



вместному проекту администрации, ТОС и депутатов. Администрация оплачивала работы по ограждению, а население приобретало необходимые материалы.

«Всем миром» было оборудовано пожарное депо, где в теплом помещении круглого-дично содержится автомобиль для подвоза воды к месту пожара и созданы все условия для открытия пожарного поста. И в 2018 году муниципальное образование получило поддержку от областного МЧС – на территории открывается пожарный пост.

В июле 2017 года жители села Узморье узнали о проводимом Правительством Саратов-



ской области конкурсе проектов по поддержке местных инициатив. На сходе граждан определились с направлением проекта - создание в центре села Узморье сквера имени Ю.А. Гагарина. Обязательным условием участия в конкурсе был вклад населения в денежном и не денежном выражении. Инициативная группа для сбора денежных средств, избранная



на сходе граждан, благополучно справилась со своей задачей и заявленная сумма денежных средств была собрана и перечислена в бюджет. Не денежное участие выражалось в активном участии населения, членов ТОС «Северный» в благоустройстве уже построенного сквера. Это уборка строительного мусора, озеленение, побелка деревьев, а также украшение территории сквера к празднованию Нового года, поскольку открытие сквера состоялось в декабре 2017 года. Благодаря участию жителей и администрации Терновского муниципального образования преобразился не только центр села, но и каждое домовладение

В своей работе органы местного самоуправления опираются на работу общественных организаций. Кроме территориального общественного самоуправления, активно

помогают в решении хозяйственных вопросов по благоустройству населенных пунктов, в организации ремонта учреждений соцсферы члены Совета директоров. Кроме участия в проекте - Сквер им. Гагарина, в с. Терновка Совет директоров помог провести замену окон в Доме досуга Терновский и полностью сделан ремонт в библиотеке, расположенной в этом же здании (финансовое участие сельхоз товаропроизводителей – около 500 тыс. руб.), устроена канализация в ДК «Красноармейский» - 30 тыс. руб., отремонтирована кровля и здание внутри ДД «Степновский» на сумму более 1 млн. руб.

Общественные организации – Совет женщин, Совет ветеранов, Совет молодежи организуют воспитательную работу, работу по патриотическому воспитанию, спортивно-massовую работу, оказывают помощь семье и детям, а также участвуют в благоустройстве общественных территорий.

Если же говорить о проблемах селян, то они в большинстве сел одинаковы. Это - недостаток рабочих мест, низкая заработная плата, плохие внутрипоселковые дороги, отсутствие Генеральных схем санитарной очистки территории и вывоза и переработки ТКО, проблемы водоснабжения и т.д.

Но у органов местного самоуправления поселений есть общественники, предприниматели, социально-ответственный бизнес, инициативные граждане, которые делают среду своего обитания благополучной и комфортной.

